

建筑电气安装中电气节能现状及其对策

苏天宇

山东博宇建筑设计有限责任公司 山东泰安 271600

摘要: 伴随着我国社会的持续性发展, 社会的环保意识愈加强烈。为了全面贯彻可持续发展战略, 我国建筑行业需要首当其冲, 关注电气资源的节能问题。经济的高速发展和城市化建设进程的加快, 使得能源需求呈现显著的上升趋势, 但是常规能源属于不可再生能源, 所以能源紧缺的情况将不可避免。而相较于其他方面能源消耗, 建筑行业的能源消耗要更多, 不断发展的建筑行业使得这一情况进一步加剧。因此, 认清建筑电气安装中电气节能的现状, 找到提高电气节能的有效途径具有重要的现实意义。

关键词: 建筑电气; 电气安装; 节能

引言:

现代化社会的高速发展中建筑电气行业也迎来了一个全新的发展时期。在进行建筑电气安装的过程中要结合建筑工程的实际情况, 提高安装技术的同时保证节能环保的效果, 这样可以促进整个建筑电气安装行业的可持续发展。在建筑电气安装中会应用到很多的资源, 因此需要秉承着绿色节能理念进行电气设备的安装, 这也符合时代发展的要求, 可以提升整个建筑行业的发展优势。在我国当前建筑电气安装过程中电气节能理念的应用是整个行业发展的重要目标, 它主要是将环境保护和能源节约融合到建筑电气安装工作中。随着我国经济的稳定发展各种资源的使用需求量在不断的增加, 能源的总体消耗量也在提升, 这样会导致能源严重的损耗, 从而影响到社会的长久稳定发展。因此, 需要加强建筑电气安装节能技术的合理应用, 从而促进我国建筑行业的稳定发展。

一、建筑电气系统节能技术设计遵循的原则

1. 建筑电气系统节能设计应遵循实用性

实用性是建筑电气系统进行节能技术设计时, 首先需要遵循的原则。由于建筑工程建设施工本身是为了满足人们的居住要求和居住需求^[1], 带给人们更安全、舒适的居住体验。因此, 建筑工程电气系统的节能设计, 应在不影响建筑工程整体使用性能的基础上展开, 应以建筑工程整体正常使用为目的, 不可为了遵循节能设计原则, 影响建筑工程功能的正常使用, 影响建筑工程设

计施工水平, 使建筑工程建设施工背离了原本的目的, 失去建筑工程建造施工的本质意义。应以实用性作为建筑工程节能设计的首要考虑点, 促使设计的建筑工程电气系统符合时代发展要求和业主居住使用要求。

2. 建筑电气系统节能设计应遵循经济性

建筑电气系统节能设计应遵循经济性原则, 不可过于追求节能设计, 忽略了建筑工程建设的主要目的。建筑工程施工建设单位可承包工程进行相应的建设, 是通过工程建设施工获取一定的经济效益, 并将其作为企业单位发展的机会。因此, 在建筑工程建设过程中, 施工单位会在确保建筑工程质量合格的基础上, 控制工程建设成本的投入, 以获得理想的经济效益。在建筑电气系统节能设计过程中, 应满足建筑工程电气系统节能建设目的, 保障建筑工程建设经济效益, 遵循经济性原则, 开展建筑工程电气系统设计活动。

二、建筑电气安装中电气节能现状

1. 电气安装人员的专业能力有待提高

在建筑工程体系中为了保证电气安装工作能够全面顺利地实施, 就需要相关的技术人员凭借自身的专业能力以及综合素养^[2], 加强整个电气安装的质量和安全, 这也是保证电气设备后期合理使用的关键。然而, 在实际的应用过程中技术人员的专业能力之间存在很大的差距, 这样会导致电气设备安装出现很多的不良问题, 由于主观因素, 给电气设备的后期使用带来较大的影响。所以, 在电气设备安装的过程中需要针对交叉性比较强的工作内容进行全面的控制, 提高专业人员的综合素养, 有效地保证电气设备安装工作能够全面顺利地展开。

2. 施工材料与设备的质量需要加强

在建筑工程施工项目规划和建设的过程中电气安装

作者简介: 苏天宇, 1989.5, 汉, 男, 山东泰安肥城人, 就职于山东博宇建筑设计有限责任公司, 职员, 助理工程师, 本科, 电气安装, 邮箱: 327806212@qq.com。

工程是非常关键的一个施工项目。如果电气安装工程的质量和安不能得到保障,就会导致整个建筑后期使用出现较多的问题,同时还会影响到人们的生活和工作。为了保证整个工程的使用效果,就需要在电气安装工作的原料和设备性能着手,保证电气设备安装以及后期使用的效果。但是,在具体的安装过程中由于施工企业对原料和设备的品质注重力度不够^[3],导致工程的整体施工质量无法得到保证。同时在材料采购的过程中安排的采购人员对于材料和设备的性能了解不充分,这样会导致采购的材料和设备无法满足工程的使用要求。只是一味地控制成本,没有对材料、设备的真实使用情况进行综合分析。

三、建筑电气安装中的电气节能技术

1. 照明节能技术

目前我国致力于建设资源节约型社会,节能降耗成为时代的主题,建筑行业也不例外。各个建筑单位出于减少能源消耗以及降低成本的目的,其都决定在照明设备的使用过程中,使用新的节能技术,即采用荧光灯。但是这类荧光灯在使用中是有一个非常大的缺点的,就是只能在低于5m的地面上使用,而且一般采用的是较小的灯型,所以一旦在距地面高度超过5m的情况下使用,荧光灯就不再适用了,施工单位必须用其他照明设备照明。建筑公司如果根据工程建设的实际情况,进行照明设备的选择的话,不仅会降低能源的消耗,而且还利于节能环保。

2. 电力工程节能技术

在建筑工程的施工过程中,施工单位其实是完全可以做到电气节能的,即使是电能需求量非常大的工程也是可以实现节能减排的,因为如果在电缆线路的架设时操作不当的话,通常会产生电能浪费现象。因此,想要在建筑的施工过程中做到电气节能的话,其实就需要针对这些容易操作失误而造成电能浪费的情况进行具体的原因分析,并采取具体的应对措施。除此之外,建筑单位还需要关注其他的注意事项。^[4]

首先,进行项目建设之前,施工单位需要邀请专业人员对设计图纸进行一定的审核,保证不会因为设计图纸中所存在的问题造成施工过程中产生失误,进而产生能源浪费问题。通过这种方式,可以在一定程度上解决资源浪费的问题。其次,建筑单位在施工现场进行管线安装的过程中,必须把电缆拉直。为了确保电缆在穿绞过程中绝缘体不被损坏,所以严禁任意穿绞电缆。

3. 取暖系统的节能技术

建筑电气安装的过程中取暖系统是非常关键的组成部分,同时对于绿色节能技术的应用也非常的重要。在我国一些北方地区,由于冬天的气候比较寒冷,如果建筑中没有取暖系统,将会给人们的生活带来严重的影响,以前使用到的取暖系统会存在较大的能源损耗,同时取暖效果也无法达到人们的要求。因此,在建筑行业电气安装工作中要尽量选择一些科学合理的取暖系统,有效地对可再生能源进行利用,减少能源浪费的同时还可以保护环境。太阳能属于一种可再生的能源,具有丰富的蕴藏量,同时辐射量比较大,可以覆盖较宽广的范围。因此,在这一基础上可以加强对蓄热型取暖设备的应用。这种设备可以将沼气还有太阳能进行充分的应用,从而减少电气能源的损耗,满足用户的供暖需求。除此之外,还可以通过分户计算的方法,在保证用户利益的基础上,实现对能源使用量的控制,最终达到节能环保的作用。

四、建筑电气安装中电气节能的对策

1. 建筑电气设备的科学合理使用

建筑电气安装结构较为复杂,需要与很多其他专业相互协调,如排水和暖通等专业,以利于在提高工作效率的基础上,减少能量的损耗。同时,为了更好地实现建筑电气节能的目的,建设管理单位还需要科学合理的使用水泵、电动机和变频调速风机等不同种类的电气节能设备,例如对变频风机的正确使用。变频风机运行主要是运用变频手法调整和控制空调箱送风量,这样既能满足室内通风的需要,又能使室内负荷情况更贴近建筑空调用电负荷的实际情况,从而达到节能减耗的目的。

2. 供电系统的节能应用

在建筑电气安装中,供电系统的选择对电气节能具有极其重大的影响作用。对于供电系统的选择来说,应该十分慎重,需要进行多种因素的综合考虑。首先,需要选用适合的供电电压。在同一个供电系统下,应该注意不要使供电电压高于标准电压过多,应使供电电压大致等于标准电压。其次,不同种类的机器设备所拥有的性能也是不一样的,设备的选择是否合理,直接影响着工程效率以及能源消耗情况。因此,在建筑电气安装过程中^[5],对于变压器的选择应该十分慎重,建筑单位在选择需要用到的设备时,应该选择那些工作效率高的,且耗能低的设备,这样可以在一定程度上提高建筑电气安装的经济效益,同时,做到电气节能,实现电能节约的目标。

3. 推广新节能技术的应用

我国进入21世纪之后,科学技术得到了不断的创新,对于建筑电气安装工作也起到了一定的影响作用。工作人员在电气安装设计的时候应用了创新的思路,树立了新技术、新材料和新设备的应用理念。通过对各种新型节能材料以及技术的使用,不仅可以降低建筑工程的损耗,同时在设计的时候还可以满足更多用户和使用者要求。另外,推广智能化节能技术以及新型的电气产品,对于电气设备安装系统具有很大的影响作用。在保证建筑工程使用性能的基础上,提高整个建筑工程的能源节约和保护。另外,建筑电气安装工作中应用节能理念要遵循节能型、经济型的要求,对技术进行不断的创新,从而实现我国建筑电气安装行业的长久发展。

五、结束语

总之,我国如今在建筑电气安装中的电气节能工作仍有许多问题需要解决的。如想要更好地完成电气节能

工作,除了要在建筑电气安装过程中尽可能地安装节能装置,与此同时,建设单位也要在项目开展前做好节能措施的选用,以此保障能源可以做到持续利用,以期为我国节能减排作出突出贡献。

参考文献:

- [1]孔帅.建筑电气施工中照明节能技术的运用[J].智能城市,2021,7(04).
- [2]马键.浅谈建筑电气设计安装中的节能措施[J].中华民居(下旬刊),2018(8):9~10.
- [3]王丽娟.建筑电气安装中电气节能现状及其对策[J].中华民居(下旬刊),2019(4):111.
- [4]李若冰,王振华.建筑电气节能设计及绿色建筑电气技术探讨[J].电气技术与经济,2020(Z1):47-49.
- [5]丁建永.建筑电气节能设计及绿色建筑电气技术分析探讨[J].建筑技术开发,2020(15):6-7.